

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 30 de Junio de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.661

PLUMA Y TIJERA

Del «Daily Chronicle»

Las escasas dimensiones de nuestro periódico, impiden dar íntegro el interesantísimo artículo que el comandante Hume ha publicado en el «Daily Chronicle», pero como deseamos sea conocido de nuestros lectores, insertamos á continuación los párrafos mas interesantes.

Dicen así:

«Pero muchas cosas han acaecido desde 1901. Alemania ha desenvuelto ambiciones con las que no se había ni soñado; Inglaterra, por sacrificio serio y grande, cuya prudencia no se ha probado aún, ha concedido prácticamente á Francia un poder sobre el Mediterráneo que nunca poseyó antes, aunque Napoleón lo buscó, y Francia é Inglaterra son amigas.

El rasgo importante en la cordialidad actual entre Inglaterra y España no consiste, por tanto, en la mera aproximación, porque sus relaciones, tomadas en conjunto, han solido ser armónicas, sino en el hecho nuevo que significa la inclusión de España en la inteligencia entre Francia é Inglaterra. Tal combinación carece casi en absoluto de precedentes en la historia política de Europa, y marca un nuevo punto de partida sumamente significativo en el futuro agrupamiento de los pueblos, que debe seguir necesariamente al derrumbamiento de Rusia y á la determinación del Kaiser, respecto á convertir Alemania en una gran Potencia marítima.

«Por la torpeza ó ceguera de sus diplomáticos en tiempo oportuno, España desaprovechó la mejor ocasión para insistir en sus derechos á ser parte directa en el trato efectuado entre Francia é Inglaterra con respecto á Marruecos, con lo que habría fortalecido inmensamente las manos de Inglaterra, caso de haber sido uno de los principales negociadores del Tratado. Sus intereses en Marruecos son mas íntimos y de mas larga fecha que los de Inglaterra y Francia, y habría convenido mucho mas á Inglaterra que la costa Norte de los dominios del sberif pasara á manos de España que á las de Francia. España, como de costumbre llegó tarde.

«Pero mejor tarde que nunca; y su tardío convenio con Francia, aunque le daba mucho menor porvenir en Marruecos del que tenía derecho á esperar, le aseguraba, sin embargo, que sus demandas no serían enteramente descuidadas ni echados á un lado sus derechos. La inclusión práctica de España en la mutua amistad ya establecida entre Francia, Inglaterra é Italia significa que las cuatro Potencias mediterráneas se agrupan con sus puertos espléndidos, sus arsenales y sus estaciones carboneras, ¿con qué ó contra quien? Contra la única Potencia que amenaza ó es capaz de amenazar con la intrusión en su dominio; contra Alemania.

«En caso de una guerra naval ó de agresión por parte de Alemania contra Inglaterra ó Francia, el abrigo amistoso de los puertos españoles, tanto atlánticos como mediterráneos, sería un bien de inmensa importancia, tal vez definitiva, para las escuadras del Kaiser. Menorca es otra Malta; Cartagena puede convertirse en otro Portsmouth; Cádiz en otro Plymouth, mientras en la bahía de Vigo puede abrigarse la mayor escuadra que surque los mares, y las Canarias, situadas en medio de todos los campos trasatlánticos, constituyen estaciones carboneras sin igual en el mundo.

«No es, pues, maravilla que por largo tiempo el Emperador haya sonreído á la olvidada España, esa Cenicienta de la familia europea, porque lleva consigo un dote que puede hacer triunfar ó fracasar en lo futuro una Potencia naval.

«En el nuevo agrupamiento de las antiguas Potencias marítimas, con inclusión de Portugal y España, en nombre de sus puertos, contra la amenazadora intromisión en sus dominios de una nueva, ambiciosa y pujante Potencia naval, se ha de ver la significación real del feliz recibimiento dispensado en Londres á Don Alfonso.

«Son evidentes las ventajas alcanzadas por Inglaterra y Francia, con la seguridad de que en caso de guerra no estarían los puertos y costas de España á la disposición de una Potencia rival. Y la ventaja que recibe España es la de que así se le garantiza en absoluto contra las probabilidades de guerra, con lo que queda en libertad de emplear todos sus recursos nacionales en el desarrollo de sus intereses internos, que bien necesitan de cuidado.

«La pérdida de sus colonias fué una bendición encubierta, porque se ha desvanecido el peligro de complicaciones surgidas de la posesión de dependencias turbulentas, descontentadizas y nada provechosas. Pero aun quedaba, como ya hemos visto, el temor—completamente infundado por lo que á nosotros se refiere—de que se intentaría apoderarse de algunos de sus puertos—Menorca, Vigo las Canarias ó Algeciras.

«El temor se fundaba en el conocimiento instintivo de que en la próxima guerra naval, la posesión de una ú otra de dichas plazas sería de la mayor importancia para los combatientes. La constante repetición de este sentimiento de pánico, no solamente obligaba á España á gastar imprudentes sumas en armamentos navales y militares, sino que mantenía un malestar nacional, que era obstáculo al empleo de capitales extranjeros en el país.

«Una cordial y sincera inteligencia con Inglaterra y Francia, desvanece el pretexto para tales temores y suprime, por lo tanto, inútiles gastos. Persuadidos los españoles, y con razón sobrada, de que Inglaterra no oculta designios

agresivos, saben ahora que las dos grandes Potencias navales con las que va de acuerdo, no consentirán nunca á una Potencia marítima rival como Alemania, que se aproveche de la debilidad de España para convertir en bases navales los puertos españoles.

«Lo que piense el Kaiser Guillermo de todo esto, ya lo sabremos mas tarde, porque aunque ahora está callado, es seguro que intentará un contragolpe, acaso prometiendo mas á España en Marruecos de lo que otorgan los franceses. Pero serán inútiles sus embaños.»

«No es verdad que resulta interesante el artículo de Mr. Martín Hume... Pero es mas interesante todavía que España se dé cuenta de su actual importancia en la política internacional. Para contribuir á ese propósito lo he traducido.

DOS CASOS SOSPECHOSOS EN BARCELONA

Hace tres días que supimos haber sido atacadas dos personas de enfermedad sospechosa, en una casa de la calle del Conde del Asalto. Creímos la noticia suficientemente grave para darla á la publicidad. Aun hoy la damos con toda clase de reservas, y sólo porque oficialmente se ha intervenido en ello.

Parece que los atacados son un médico que desempeña cargo oficial dentro de su carrera y su servienta. Data la enfermedad de aquél, de ocho días, y la de la muchacha, de tres ó cuatro, siendo iguales los síntomas.

El médico enfermo sintió los síntomas de la enfermedad al hacer la autopsia de un ahogado.

Los enfermos han sido visitados por los doctores Ribas, Jorro, Martínez y otros, quienes, á pesar de reconocer la gravedad de la dolencia, no se atrevieron á diagnosticarla, si bien coincidían en que se trataba de una infección tan grande, que alcanzaba á todo el cuerpo de los atacados, excepción del aparato respiratorio.

La infección se había presentado en forma de tumores. Esta mañana se percibió en la casa el inspector de Sanidad del distrito, quien después de reconocer detenidamente á los enfermos, manifestó que éstos presentaban síntomas de peste bubónica.

Seguidamente puso la noticia en conocimiento de las autoridades.

Confírmese ó no la nueva, juzgamos inútil y perjudicial reservarla ya cuando se han emitido dictámenes como los antes mencionados.

Tan perudicial en estos casos es alarmarse como desdeñar lo que ocurre. Creemos mejor, ahora que el mal es remediable, si desgraciadamente ello adquiriese nueva confirmación, advertir el peligro para acudir enérgicamente á evitar las consecuencias, que no callarlo por una mal entendida discreción.

Cierto que frecuentemente en esta

época del año suele hablarse, sin fundamento, de casos parecidos; pero esto no obsta para que las autoridades adopten inmediatas y rigurosas medidas, á fin de evitar lo que pueda evitarse acudiendo á tiempo.

Conste, pues, que nuestra información se basa en la intervención de elemento oficial y que no hay razón para alarmarse si, resultando aquella exacta, se acude á atajar el mal con actividad é inteligencia.

(De «El Liberal» de Barcelona.)

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

Madrid 27.—Se ha acordado por el Gobierno que el Sr. Villanueva sea el ministro de jornada durante el veraneo de la Corte.

Madrid 27.—En los 15 ó 20 días que se ausente de Madrid el Sr. Montero Ríos, actuará el general Weyler de ministro-presidente, como ministro mas antiguo de los que forman el actual Gabinete.

Madrid 27.—Han hecho tanteos políticos los partidarios decididos de la jefatura del Sr. Maura en el partido liberal conservador, y aún cuando se calcula que mas de un setenta por ciento de los afiliados á dicho partido estarían representados en la proyectada reunion en el Senado, se ha desistido de ello, al parecer, porque una buena parte de los que figuran hoy como villaverdistas y tienen inclinaciones favorables al Sr. Maura, han pedido que no se les ponga en el compromiso de declararlo públicamente, siendo tan reciente la caída del Sr. Villaverde, á quien deben unos posiciones oficiales y otras consideraciones personales que les obligarían á no abandonarle en estos momentos. Entienden los aludidos que permaneciendo neutrales en la contienda entablada, podrían luego sin violencia adherirse al manifiesto que publicará el Sr. Maura, basado en el Mensaje de la Corona de 1903, siendo presidente el Sr. Silvela y ministro de la Gobernación el Sr. Maura.

Madrid 27.—Han tomado posesion de sus cargos de directores generales de Obras públicas y de agricultura y de subsecretario del ministerio de Instrucción pública los Sres. Requejo, Lopez (D. Daniel) y Martín Rosales, respectivamente.

Madrid 27.—El Rey recibirá mañana á una comision del Ayuntamiento de Burgos que le invitará á ir á aquella capital para ver el próximo eclipse de sol.

Dicha comision ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública señor Mellado.

Madrid 27.—El ministro de la Guerra llevará mañana á la firma del Rey

los ascensos para cubrir las plazas vacantes en el escalafón de generales.

DEL EXTRANJERO

Londres 27.—Comunican al «Standard» desde París que el embajador de Alemania ha participado a M. Rouvier que dicha nación está dispuesta a dar explicaciones verbales acerca de los puntos que han de ser sometidos a la Conferencia, y que al negarse a las explicaciones por escrito ha hecho notar que es imposible prever los acontecimientos.

Londres 27.—El «Morning Post» publica un telegrama de Madrid en el que se dice que durante la entrevista que celebraron el embajador de Alemania y el presidente del Consejo, señor Montero Ríos, para tratar de la cuestión de Marruecos, éste último manifestó lo que sigue: «No soy partidario entusiasta del acuerdo franco-español, pero habiéndolo suscrito España, hará honor a su firma, teniendo solo presentes sus intereses en Marruecos y rechazando la política de aventuras. En cuanto a la Conferencia, España la consentirá, si las potencias la consenten.»

París 27.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el palacio del Elíseo, el jefe del gobierno, M. Rouvier, ha manifestado que conferenciará esta tarde con el embajador de Alemania, príncipe Radolín, quien le entregará la contestación de Alemania a la Nota de Francia.

En el mismo Consejo se ha acordado presentar hoy al Senado un proyecto de amnistía respecto de los individuos condenados por el Tribunal Supremo, de los hechos relacionados con las huelgas, de los delitos de imprenta y reunión y de las medidas disciplinarias motivadas por actos de delación.

París 27.—Se asegura en los círculos diplomáticos alemanes que en la contestación de Alemania se persiste en considerar la reunión de la Conferencia como el medio más adecuado para resolver diplomáticamente la cuestión de Marruecos y se juzga imposible un convenio previo acerca del objeto de la Conferencia por ser indispensable el acuerdo de las potencias que firmaron el tratado de Madrid para modificar la situación actual de Marruecos.

Dicha Nota está redactada en sentido amistoso y haciendo un llamamiento al buen acuerdo y a la lealtad, lo cual parece facilitar a Francia las concesiones de forma a que Alemania da grande importancia y hacer imposible la negativa a aceptar la Conferencia, toda vez que debe ser reconocida y facilitada la misión de Francia relativa al mantenimiento del orden y la seguridad en la frontera argelina.

Berlín 27.—Se asegura que el presidente de la República norteamericana mister Roosevelt, ha manifestado su deseo de que se evite un conflicto entre Alemania y Francia, y ha ejercido su influencia en pro de la reunión de una Conferencia internacional.

Tanger 27.—El ministro de Negocios Extranjeros marroquí, Mahomed Torres, ha recibido aviso de que el gobierno de Argelia había dejado sin efecto las medidas adoptadas contra el paso de tropas y municiones procedentes de Marruecos con destino a Ujda por los puertos franceses.

París 27.—El «Temps» dice que las impresiones relativas al desacuerdo franco alemán son mucho más satisfactorias.

La contestación de Alemania no ofrece ningún rastro de la acritud de los primeros días.

Añádese que la conversación entre el embajador de Francia en Berlín, M. Bihurd, y el canciller de Alemania M. Bülow, ha tenido un carácter cordial, lo que no impide que Alemania siga insistiendo en que Francia acepte la reunión de la Conferencia, pero todavía no se ha perdido la esperanza de que se llegue a un acuerdo previo.

París 27.—M. Rouvier ha recibido esta tarde la visita del príncipe Radolín. La entrevista ha durado más de una hora.

París 27.—La Nota del gobierno alemán entregada esta tarde a M. Rouvier por el príncipe Radolín se distingue por su tono amistoso y cortés y es tan conciliadora como la Nota francesa. En la actualidad el principio de la Conferencia internacional pone en evidencia un punto sobre el cual ambos gobiernos se hallan de acuerdo, ó sea, el de reconocer que Francia, teniendo una frontera común con Marruecos, se encuentra en una situación especial que es preciso tener en cuenta. Abrigase la creencia de que las negociaciones se encaminan hacia una inteligencia.

San Petersburgo 28.—Circular desde ayer tarde rumores referentes al ejército de la Manchuria, según los cuales los rusos habían sufrido una derrota y el general Kuropatkine habría sido muerto ó hecho prisionero.

Estos rumores no han tenido confirmación, y en el ministerio de la Guerra se asegura que no se ha recibido noticia alguna desagradable de aquel ejército.

DEL DÍA

La escuadra inglesa

A eso de las nueve de la mañana han abandonado las aguas de nuestro puerto, con rumbo a Palma, los buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo que se hallaban fondeados frente a la Mola, y una hora más tarde lo ha efectuado el crucero «Diana», que estaba anclado en la Playa de Calafiguera.

Poco antes de marchar la escuadra ha llegado el crucero «Carnarvon» de 10.700 toneladas, que se ha incorporado a la misma, haciéndose poco después otra vez a la mar con los demás buques.

La escuadra debía ir desde Mahón a Barcelona; pero a consecuencia de haber sido informado ayer noche el Almirante de que en aquella ciudad se habían presentado dos casos sospechosos de peste bubónica, ha acordado variar el itinerario ó ir a Palma en vez de Barcelona.

Ayer, a las once y media de la mañana, uno de los Ayudantes del Almirante de la Escuadra inglesa del Mediterráneo, acompañado del Vice-Consul Sr. Escudero, pasó a cumplimentar, en nombre de Lord Charles Beresford, al Excmo. Sr. General Gobernador Militar y al Sr. Comandante de Marina de esta Isla.

LA TELEGRAFÍA SIN HILOS

Para que vean nuestros lectores los sorprendentes progresos que está haciendo este maravilloso invento, bastará decirles que ayer el Comandante del crucero inglés «Diana», que se hallaba surto en nuestro puerto, recibió un despacho de Inglaterra, es decir, de unas mil millas, por medio de la telegrafía sin hilos.

Ayer tarde el Almirante de la escuadra inglesa, Lord Charles Beresford, acompañado de su Secretario, se estuvo paseando por el puerto en una magnífica lancha a vapor.

Ayer por la tarde uno de los vaporcitos de la escuadra inglesa encaló sobre la lancha llamada la *Uosa den fora* habiendo sido puesto a flote, con averías y después de muchos esfuerzos, gracias a un cable que se tendió desde el buque almirante «Buwa k».

CARTERA DE MAHÓN

Ayer tarde estuvo muy desanimado, con relación a otros años, el paseo de la Alameda, lo que indudablemente se debió a la supresión de la cucaña marítima.

Apenas habla media docena de barquillas frente al indicado paseo, y las sillas que fueron alquiladas por el público no llegó su número a la tercera parte de otros años.

Muchos fueron los oficiales de la escuadra inglesa que recorrieron ayer tarde las calles de la población, sacando numerosas vistas de ellas, de los edificios públicos y de la procesion que se celebraba por ser la octava de Corpus.

A las cuatro de la madrugada á fondeado en el puerto, procedente de Palma, el vapor correo «Isla de Menorca», el que á hora de itinerario ha salido esta tarde para Barcelona.

Además de las raciones de pan, que según dijimos habían sido encargadas al establecimiento del señor Pons Nin, para el abasto de la escuadra inglesa, fueron muchas también las panaderías en que se elaboró dicho artículo con el mismo destino.

Ayer tuvo la desgracia de caerse al mar, frente al paseo de la Alameda, el asilado en la casa de Misericordia Jaime del Corazón de Jesús, de ocho años de edad, el que fué sacado del agua por otro de los asilados llamado José Sintés Andreu, de diez y seis años de edad, que sin reparar en el peligro que podía correr se echó vestido al mar para salvar á su compañero.

Es digna de elogio la humanitaria conducta del joven Sintés á quien no podemos menos de felicitar cordialmente.

La Banda municipal tuvo que retirarse anoche del paseo de la Esplanada, á causa del fuerte viento que reinaba.

Por telegrama que recibió ayer la «Velera Mahonesa», sabemos que llegó sin novedad á Almería el pallebot «Anita», conduciendo á remolque al bote automóvil que fué construido en los talleres de la Sociedad Anglo Española, con destino á la Junta de obras del puerto de aquella ciudad.

Ha sido nombrado organista de la iglesia parroquial de San Francisco, el que lo era de la parroquia de nuestra Sra. del Carmen D. Rafael Bagur, habiendo sido nombrado para dicho cargo, por haber presentado la renuncia del mismo nuestro amigo D. Juan Moll Cardona, que por espacio de veintidos años lo había desempeñado.

Relacion de las poblaciones á las cuales desde mañana 1.º de Julio puede ser dirigida correspondencia urgente.

A todas las capitales de provincia y á las siguientes poblaciones:

Alcoy, Cartagena, Ferrol, Gijón, Jerez de la Frontera, Las Palmas (Canarias), Mahón, Maonesa, Mataró, Reus, Sabadell, San Fernando, Santiago y Tarrasa.

Esta correspondencia podrá ser dirigida á las anteriores poblaciones desde cualquier punto del territorio español.

No es tan solo en las orillas de nuestro puerto donde se infringen las órdenes y bandos publicados por la autoridad local. En Villa-Carlos y vergüenza nos da decirlo, á presencia de un público numerosísimo que invadía ayer los miradores de aquel ameno sitio, hombres, en pleno día, se estaban bañando cual adanes en la cala ó punto llamado den Pons: tanto es así que muchas señoras ante tamaño espectáculo, no tuvieron otro remedio que abandonar el puesto.

Llamamos seriamente la atención

de la Autoridad local de dicho pueblo para que procure no se repitan estos hechos.

El contratista de víveres para la escuadra inglesa señor Lupó Gesulfo, nos ha manifestado que ha quedado sumamente satisfecho de lo bien servido que ha sido, tanto por parte del proveedor de carne, el cortante Don Rafael Mercadal, que entregó el artículo procedente de inmejorables reses de Menorca, como del señor Pons Nin que presentó el pan elaborado de una manera perfecta.

Mucho nos complace hacer público estos hechos que redundan en justo prestigio de los citados industriales.

Hoy se ha efectuado el relevo de la fuerza de infantería, que se hallaba destacada en la fortaleza de Isabel II.

Con la solemnidad acostumbrada ayer tarde se celebró la procesion de la octava de Corpus, la que recorrió el trayecto señalado de antemano.

El señor Lupó Gesulfo ha salido esta tarde para Ciudadela, en donde embarcará con dirección á Palma. Desde esta ciudad pasará á Cartagena, Tetuan y Lagos (Portugal) en cuyos puntos aprovisionará, como lo ha hecho aquí, á la escuadra inglesa.

Según nos ha manifestado dicho señor, la escuadra que hasta hoy ha permanecido en nuestras aguas, se reunirá en Gibraltar con otra mas poderosa, y ambas efectuarán grandes maniobras en la bahía de Lagos.

Ha sido nombrado marinerero interino de la Estacion Sanitaria de este puerto Don Donato Palomino.

En poder del macero del Ayuntamiento, se halla un mulo, que fué encontrado por las calles de esta población.

El que sea su dueño puede pasar á recogerlo.

El señor Lupó Gesulfo ha entregado para la Beneficencia Municipal, cuarenta panes de mas de un kilo de peso cada uno.

Tributamos nuestro aplauso á una accion tan meritoria.

Con motivo de castar el Orfeon «Lo Progrés» acompañado de la orquesta del Teatro Principal, en la plaza de la Constitucion, y de celebrarse un concierto en el café «Nuevo Centro», fué numerosa la concurrencia que la noche del miércoles circuló por las calles Nueva y Arravaleta.

En ambos sitios el público aplaudió calurosamente á los ejecutantes.

S. M. el Rey ha dispuesto se recomiende á los señores jefes y oficiales de Artillería é Ingenieros la obra titulada *Estudios sobre defensas submarinas* de que es autor el Teniente de Navío y 2.º Comandante de Marina de este puerto nuestro distinguido amigo Sr. D. José Riera Alemany.

Mañana sábado á las nueve y media celebrará el Ateneo una velada musical cuyo interesante programa es el siguiente:

1.ª parte

«Mozart».—Quarteto XIII, por don Pedro Seguí, D. Antonio Soler, D. Francisco Arguimbau y D. Bartolomé Palliser.

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

«Mathias».—Larghetto y scherzo polonaise de la Sonata op. 20 por la señora D.ª Natividad Cabañas de Montero.

«Papini».—Melodía *A une fleur* para piano y violín, por la Srita. D.ª Mercedes Tu zó y el Sr. Segut.

«Pleyel».—Trio de violín, violoncello y viola, por los Sres. Soler, Arguimbau y Palliser.

2.ª parte

«Beethoven».—Adagio, allegro y andante de la 2.ª Sinfonía, para piano, violín y violoncello, por la Sra. D.ª Catalina Llambías de Ballester y los señores Segut y Soler.

«Chopin».—2.º Scherzo por la señorita Tutzó.

«Liszt».—Rhapsodie hongroise n.º 2, por la Sra. Cabañas de Montero.

«Haydn».—Trio op. 53 de violín, viola y violoncello, por los Sres. Segut, Soler y Arguimbau.

Carga embarcada en el vapor «Isla de Menorca» para Barcelona.

4 cajas y 1 paquete calzado; 8 sacos sebo; 71 cueros frescos; 5 sacos resina de pino; 1 bulto pieles; 1 barril vino; 1 fardo suela; 12 jaulas aves; 1 bulto tegidos; 19 cajas queso; 9 cajas pescado y 1 paquete monederos.

Se halla en esta ciudad, donde permanecerá varios días, el aventajado oculista Sr. Gisbert, portador de infinidad de lentes y objetos de óptica que se hallan expuestos en los bajos del Estanco de la Plaza Vieja.

El Sr. Gisbert avisa á sus parroquianos y al público que pasará al domicilio de los que lo soliciten por si les conviene algunos de los referidos objetos de óptica.

Terminada la revista reglamentaria de las Residencias de esta Diócesis, en el vapor de esta tarde han salido Sor Patrocinio de S. José, Rdma. Madre Generala en España de la Congregación de Religiosas Carmelitas Terciarias Descalzas, acompañada de su Secretaria Sor Purificación.

Coincidiendo la Octava del Corpus con la festividad de S. Pedro, la parroquia de Sta. María celebró ayer á las doce la procesion de dicho Santo y por la tarde la del Stmo. Corpus.

Se han dictado las órdenes convenientes á fin de que los cañoneros «Temerario» y «Nueva España», este último estacionado en Palma de Mallorca, se trasladen á Mahon, para coadyuvar al mejor éxito de las experiencias doctrinales de artillería de costa, que han de efectuarse durante la segunda quincena del próximo mes de Julio en la expresada plaza.

Esta mañana la Alcaldía ha dado las órdenes oportunas á los guardias municipales, para que pasasen á verificar un escrupuloso reconocimiento á las casas de la calle del Santo Cristo.

Ha motivado la orden, el despedir algunos locales de dicha calle pestilentes olores.

Se ha ordenado también, que dentro del plazo de tres días, sea sacado el estiércol que hay depositado en distintos puntos de la citada calle.

BIBLIOGRAFIA

SELECTOS

Acaba de aparecer el tomo VIII de la Biblioteca «Patria», titulado «Selectos», colección de cuentos premiados, á cual más bonito y debidos á las bien cortadas plumas de Menendez Pelayo (D. Enrique), Lorenzo Lafuente, Solano y Polanco, Teodoro Baró y S. Trullol Plana.

Menendez Pelayo en su «Cuento de un pobre y una niña», ha sabido pintarnos magistralmente y en cortas páginas uno de esos simpáticos grupos de niña y viejo, artístico conjunto de seres que, inmediatos á los extremos de la vida, se unen en simpático y armónico concierto, sin duda, por aquello de que los extremos se tocan.

Almas nobles, sentimientos delicados, ternura, caridad: expuesto todo en un lenguaje escogido, revestido de una forma encantadora y que llega al alma del lector.

«El último vástago» es el título del cuento de Lorenzo Lafuente, que en el concurso obtuvo el segundo premio. El autor describe en este cuentecito, la noche-buena triste y solitaria de un viejo ricachon, soñteron empedernido, que encerrado en su palacio, siente llegar hasta él la zambra de la calle y el bullicio de los hogares pobres, pero alegres y dichosos.

El recuerdo de una mujer, que se dejó en sus mocedades, y que acaba de morir, atenaza su conciencia, y para desvanecer aquellas lúgubres ideas, descendiendo de su pétreo palacio, sale al arroyo para confundirse con la plebe, y gozar con ella; pero en vez de zambra y alegría, topa con el entierro de la desgraciada Ravona, y cae rígido sobre la hierba para no levantarse más.

El Sr. Lafuente ha querido presentarnos en este cuento la vida inútil estéril é improductiva de un rico soñteron, ha querido pintar el final triste y miserable de una vida disipada en los gocees materiales, que contrasta grandemente con la muerte dulce y tranquila del que espira rodeado de sus hijos y de sus nietos. D. Pedro, muere en la calle, sin que una mano amiga cierre sus ojos y sirviéndole de antorcha funeraria, los restos de las antorchas del entierro de la Ravona. Y el Sr. Lafuente ha conseguido su objeto, vistiendo sus ideas con florido y correcto lenguaje. «El último vástago» parece más que un cuento, un monumento; las escenas que en él se desarrollan, quedan grabadas en la imaginación como si en un mármol se esculpieran y es porque el autor ha sabido armonizar perfectamente las palabras con las ideas: las palabras que ha empleado, son viva imagen de la impresión que la vista de tal ó cual escena produciría en el lector.

Las frases que el autor emplea representan los hechos, no por un simple convenio, sino porque los sonidos que sus voces producen, traducen los sonidos de la naturaleza y los movimientos de las almas.

«Carmelo», es el protagonista del

cuento de Solano y Polanco «La más fea» (tercer premio).

Carmelo, es el modelo de los estudiantes pobres, modestos, trabajadores, sin ambición, que viven fuera de la rueda de la Fortuna. Pero, hé ahí que Carmelo se siente de pronto arrebatado por los vertiginosos giros de la rueda de la Diosa; hereda de improviso una gran fortuna; viaja, *ingresa en la Sociedad, en esa sociedad cuyos brazos,* (como dice el autor) *tan bien saben estrechar los fracs de paño fino, los pechos que llevan cadena de oro y alfiler de brillantes,* recorre salones y en uno de ellos, en el de un opulento banquero, encuentra dos niñas, hijas del banquero; una, la mas guapa y otra, la mas fea del salon: Carmelo se enamora de la mas guapa.

El banquero empobrece y Carmelo (como alma noble que era) sigue visitando al arruinado banquero y á sus hijas; la mas guapa no podía resignarse á vivir pobre y así como antes, en su orgullo, apenas se dignaba recibir los homenajes de Carmelo, por mas que este no tuviera nada de despreciable, luego procuraba atraerle, pero equivocó e camino al creer que lo conseguiría demostrándole que no servía para pobre, suspirando por grandezas y comodidades: así ocurrió que Carmelo fué enamorándose cada vez más del alma hermosa de la más fea, haciendo caso omiso de la coquetería de la mas guapa. Es un cuento de gran trascendencia moral, de amena lectura y se distingue por la llaneza del lenguaje.

«Dios me valga», es la exclamación que Teodoro Baró pone en labios de un carretero, en substitucion de las blasfemias que profería cada vez que se le atascaba el carro: Baró describe en este cuento el inmenso esfuerzo de voluntad que tuvo que hacer el carretero para dejar de blasfemar, y demuestra el ningún provecho de la blasfemia, tan generalizada entre nuestros carreteros.

«El Pastor» de Trullol Plana es un hermoso cuento en que se hacen resaltar las bellezas de la paz, del amor y de la vida pastoril.

En resumen, el tomo VIII de la Biblioteca «Patria» de obras premiadas, en nada desmerece de los tomos anteriores y es digno de ser leído por los amantes de la buena literatura: desde las columnas de este periódico enviamos á los autores de los *Cuentos selectos* nuestra enhorabuena y especialmente á nuestro paisano el conocido escritor Sr. Lafuente Vanrell, Teniente de Infantería.

Nuestros telegramas

Madrid 28.

Ha sido firmada la segunda tanda de Gobernadores en la que va destinado á las Baleares don Benito Campo.

Faltan proveer los gobiernos de ocho provincias entre ellas el de Barcelona.

Madrid 28.

El Ministro de la República Argentina ha presentado con el ceremonial de costumbre, sus credenciales.

Madrid 28.

Ha sido sancionada la ley del convenio con Suiza.

En Vigo se han declarado en huelga los obreros tipógrafos.

Madrid 28.

En Odesa aumenta de una manera alarmante la agitación entre los elementos revolucionarios. En Varsovia continúan las colisiones entre las tropas y el pueblo.

Madrid 28.

El Consejo de Ministros aprobó las propuestas que para algunos puestos militares había hecho el ministro de la Guerra general Weyler.

Madrid 29.

También aprobó el Consejo varios expedientes, y se ultimó la lista de los gobernadores que faltaban nombrar, cuyos nombramientos firmará el Rey en el Consejo que se celebrará el viernes.

Madrid 29.

Es probable que las próximas elecciones de diputados á Cortes tengan lugar el día tres de Septiembre.

Madrid 29.

La tripulación de un acorazado ruso surto en el puerto de Bazo (Odesa) ha dado muerte á todos sus oficiales, amenazando bombardear la población.

Madrid 29.

En el Consejo de hoy se firmaron los decretos relativos al nombramiento del alto personal y de los gobernadores.

Madrid 30.

Con la nueva expedición de automóviles que se prepara para el domingo, irá Don Alfonso. Los expedicionarios llegarán á la Granja.

Madrid 30.

En Vigo la huelga sigue igual, no obstante los trabajos que para conjurarla efectúan las autoridades.

Madrid 30.

Dícese que del veinte al veinticinco se publicará el decreto de disolución de Cortes y la convocatoria para las nuevas elecciones. La designación de interventores se efectuará el día siete de Septiembre y las elecciones serán el diecisiete.

Madrid 30.

Las elecciones de senadores se verificarán en primero de Octubre.

Madrid 30.

Adquieren gravísimo aspecto los sucesos de Odesa en donde van registradas cuatro mil víctimas.

Madrid 30.

Un telegrama de Libau dice que todas las fuerzas de Marina se han sublevado contra los jefes y oficiales.

En lucha terrible, la muchedumbre es batida en las calles por la Artillería é Infantería.

Madrid 30.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

1023—100 000 pesetas
11756— 60.000
27029— 25.000

Con 1.500 pesetas

24171	8974	13903	14370	464
2691	15072	2119	3934	7332
19854	14852	14064	7862	14822

Ojeada á la prensa

~ o (0) o ~

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Telegrafía el corresponsal del «Daily Telegraph» de Londres en Tokio, haberse sabido oficialmente en la capital japonesa que las fuerzas del mariscal Oyama, han logrado envolver por completo las dos alas del ejército ruso, que en el movimiento actual emplea el caudillo japonés todas sus tropas formadas por mas de medio millon de soldados con cerca de 3.000 piezas de artillería y 50.000 caballos.

Dice también el citado corresponsal, que el actual movimiento envolvente cuyo objeto es copar el ejército ruso, empezó ya el 20 de Mayo último, pero acentuándose considerablemente al recibir el mariscal Oyama la noticia de la gran victoria del almirante Togo en el golfo de Corea.

Para la defensa del rio Sungari y la plaza de Kharbin contra un ataque por el Sur ó el Oeste tiene el general ruso en varios campos atrincherados que rodean aquellas posiciones, un ejército especial formado por 85.000 hombres con 600 cañones.

De acuerdo con otro telegrama de Tokio que publica la «Gaceta de Colon», los encuentros habidos en estos últimos ocho días en la Manchuria, fueron mas serios de lo que se cree en Europa y enormes las bajas de ambos ejércitos rivales.

En el Oeste atacó vigorosamente el general Nogi las avanzadas del general Mischensko, ocupando después de terrible resistencia de los rusos, la posición de Liaol Yany-Woheng.

En el centro avanzan por la vía férrea los generales Nodzu y Oku, mientras que por el Este opera el general Kuroki, teniendo, según todas las probabilidades, por objetivo á Kirin.

A la derecha del general Kurki evoluciona otro ejército que es el que manda Kamimoura, cuyas avanzadas se apoderaron de Omoso que evacuaron recientemente los rusos después de haberlo recobrado de los kunguses.

Omoso está muy lejos del camino de hierro que enlaza Kharbin con Vladivostock, lo cual dá á suponer que no es cierta la noticia de que los japoneses habían cortado aquella comunicación.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

	Madrid 28 - 4 t.
4 por ciento Interior.	78 50
Idem 5 por ciento.	98 30
Acciones Banco España.	416'00
Comp. Arrend. Tabacos.	405 00
Paris á la vista.	32'25 á 32'2
Londres á la vista.	33 24 á 33 22

CULTOS

Santo de hoy.—El Sagrado Corazon de Jesús y la Conmemoracion de Santiago apóstol y S. Marcial mártir.

Santo de mañana.—Stos. Casto, Martín, Galo y Leonor.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á N.ra. Sra del Amor Hermoso en Sta. María.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrados el 30.—De Palma, vapor-correo «Isla de Menorca», y de Ciudadela, pailebot «Marina», con ladrillos.

Despachado el 30.—Para Barcelona, el mencionado vapor-correo.

Salido el 30.—Para Palma, la escuadra inglesa

AL PÚBLICO

El cochero «Relotge» avisa al público y parroquianos que la posada para encargos y embarque de pasajeros para A'yor que la tenía en la calle de la Iglesia n.º 7, quedará trasladada, desde el sábado 1.º de Julio, á la Plaza de la Arravaleta en la misma posada del coche-correo de Mahón á Ciudadela y viceversa.

Sociedades y Corporaciones

—(o)—

SOCIEDAD ANÓNIMA

INDUSTRIAL MAHONESA

EN LIQUIDACION

Desde el 1.º al 5 de Julio y en el domicilio del infrascrito, Cos de Gracia n.º 51, se pagarán á los acreedores de esta Sociedad los intereses hasta 30 del corriente, mediante presentacion de los documentos de crédito.

Las horas de despacho, serán de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Mahón 28 Junio de 1905.—Por la Comisión liquidadora.—Juan Font.

Imp. de M. Parpal

IMPORTANTE

No mas callos, durezas, ojos de gallo, &

ROQUE  LOPEZ 
Pedicuro Especialista

ESTIRPACIÓN SIN DOLOR

tiene el honor de advertir al público, que hace la operacion de extirpar los callos, á las personas que deseen operarse en el momento, bajo las condiciones siguientes:

Extrae completamente la raiz sin producir el mas mínimo dolor ni sangre, empleando solo cinco minutos en la operacion mas difícil CURACION DE LAS UÑAS ENCARNADAS sin dolor, por un procedimiento especial; evitando, por consecuencia, las largas y dolorosas operaciones que necesita la extraccion de la uña.

Roque Lopez advierte á sus clientes, que solo se sirve de una simple pluma en la operacion, no empleando el bisturí ni otros instrumentos análogos.

Pasa al domicilio de las personas que lo deseen dando aviso en la FONDA CENTRAL, calle de la Arravaleta.

Permanecerá hasta el domingo.

Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, RÍÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4 - Barcelona.

Depósito en Mahón: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

MAGNESIA PERLA

Soluble, digestivo antibiliosa y efervescente.

La mejor y mas económica, 1 peseta frasco. En venta Droguerías, Farmacias, Colmados y Ultramarinos.

PARA ALQUILAR

Lo estarán desde el 1.º de Julio próximo los altos de dos casas en punto céntrico de esta ciudad.

Informes calle de Gracia núm. 114

6-6

PARA ALQUILAR

Lo está la casa recién restaurada de la calle de la Reina, núm. 3.

Informes: Castillo, 76 y 78.

1-3

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestion, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatacion del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la accion digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilacion y nutricion completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitucion de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas, de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.